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ORDINE DEI GEOLOGI DELLA REGIONE UMBRIA 

Verbale della riunione del Consiglio del 15/09/2023 

Alle ore 16:14 del giorno 15/09/2023 presso la sede dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, in Via 

Martiri dei Lager n° 58 a Perugia, si dà inizio al Consiglio. 

I punti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2. Comunicazioni del Presidente; 

3. Determinazione contributi, diritti e tasse per l’anno 2024 ed esazione (relatore Stortoni); 

4. Delibera e ratifica spese (relatore Stortoni); 

5. Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Volentiera); 

6. Nomina terne per Commissioni (relatore Volentiera); 

7. Vidimazione parcelle (relatore Stortoni); 

8. Approvazione “Regolamento di amministrazione e contabilità per il Consiglio Nazionale dei Geologi e per 

gli Ordini Regionali” a seguito intervenute modifiche ed integrazioni normative (relatore Pannone); 

8bis. Aggiornamento Statuto associazione “R.P.T. Umbria – Rete delle Professioni Tecniche dell’Umbria”. 

Discussione e determinazioni (relatore Pannone); 

9. Distintivi da giacca per colleghi che hanno maturato 30 anni di iscrizione all’Ordine (relatore Stortoni); 

10. Aggiornamento Professionale Continuo. Comunicazioni in merito a organizzazione eventi, determinazioni su 

certificazioni/richieste esonero APC e riconoscimento crediti formativi (relatori Pannone, Volentiera, Tosti); 

11. Proposta convenzioni, offerta servizi (relatori Pannone, Stortoni);  

12. Comunicazioni iscritti (relatori Pannone, Volentiera); 

13. Richieste patrocinio/collaborazione/divulgazione eventi (relatori Pannone, Volentiera, Tosti); 

14. Varie ed eventuali. 

PRESENTI: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Liti. 

Presiede Giuseppe Pannone, svolge le funzioni di segretario verbalizzante Laura Volentiera. 

1.   Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Il Segretario dà lettura del verbale della seduta del giorno 06/07/2023. Il Consiglio, all’unanimità, approva il 

verbale. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

2.   Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente comunica parteciperà insieme al Vice Presidente al convegno “Vajont, 60 anni dopo il disastro” che 

si terrà a Longarone (BL) il 29 e 30 settembre 2023, pervenuto dal Consiglio Nazionale dei Geologi (ns. prot. n. 

813 del 31/08/2023).  

Il consigliere Paola Baronci entra alle 16:30. 
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Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

3.   Determinazione contributi, diritti e tasse per l’anno 2024 ed esazione (relatore Pannone) 

Il Presidente introduce l'argomento evidenziando che la situazione del bilancio di previsione rappresenta 

numerose criticità già a conoscenza del Consiglio in quanto più volte evidenziate dal Tesoriere. 

La situazione attuale dei conti e quella prevedibile per i prossimi anni è degna della massima attenzione: da un 

lato assistiamo ad una costante e sensibile diminuzione del numero degli iscritti, dall'altro all'aumento delle 

spese di esercizio. 

Per quanto riguarda il calo delle iscrizioni, anche l'Umbria si allinea ad un trend nazionale, dove si assiste ad un 

calo degli iscritti a partire dall'Università, che ormai laurea numeri ridottissimi di studenti. Basta guardare le 

sessioni dell'Esame di Abilitazione della nostra Università dove ad ogni sessione si presentano 2-4 candidati, che 

spesso provengono da altre regioni. 

Di conseguenza ogni anno iscriviamo sempre meno geologi; nell'anno 2021 sono stati iscritti n. 6 geologi, 

nell'anno 2022 sono stati iscritti n. 4 geologi. Al calo delle iscrizioni si aggiunge il fatto che l'età media della 

categoria si è elevata e molti colleghi si cancellano dall'Albo e dall'Elenco in quanto vanno in pensione; 

nell’anno 2021 e 2022 abbiamo avuto rispettivamente un numero di cancellazioni pari a 13 e a 10.  

Assistiamo, inoltre, al progressivo calo degli iscritti all'Elenco Speciale. La maggior parte dei colleghi impiegati 

nella Pubblica Amministrazione, avendone la possibilità, si cancella dall'Ordine. Quest'ultimo tipo di 

cancellazioni ci amareggia particolarmente sentendo venir meno uno spirito d'appartenenza categoriale, che però 

è vivo e presente nella maggior parte di noi geologi. Questo progressivo abbandono lascia perplessi anche per 

aspetti tecnici degni di attenzione. Fermo restando che i geologi della P.A. che svolgono attività di progettazione 

all'interno dell'Ente devono avere il timbro e quindi essere iscritti all’Ordine, si presuppone che tutti quelli che si 

cancellano svolgano mera attività di istruttori. Ma questo sarà argomento di discussione in altro momento. 

Per quanto riguarda le spese d'esercizio, si rileva che negli ultimi esercizi sono molto diminuite le spese per le 

attività del consiglio e per il coordinamento con il CNG e gli altri OO.RR.; questo in virtù del fatto che la 

maggior parte delle riunioni e dei consigli si tengono da remoto, ne consegue l'abbattimento di rimborsi per 

spese di viaggio e relativo alloggio. 

Altro elemento che incide sulle entrate è l'organizzazione di corsi e convegni, ma gli introiti da tali iniziative 

sono modesti, in quanto gli eventi sono organizzati a basso costo o a titolo gratuito per venire incontro agli 

iscritti e vi è inoltre una vasta offerta di corsi gratuiti on line validi ai fini APC. 

Quello che aumenta è il costo relativo alle consulenze ed al personale. 

Per quanto riguarda il costo del personale vi è stato un incremento di spesa dovuto al rinnovo del Contratto 

Collettivo Nazionale di categoria, avvenuto in data 09/05/2022 con retribuzione tabellare annua di € 24.126,88 

dal 01/01/2021. 

Per quanto riguarda le consulenze fino ad oggi si è seguita una linea condivisa e già tracciata dai precedenti 

consigli. Vale a dire, beneficiare di un pool di consulenti che, anche al variare naturale di consigli e consiglieri, 

tengono il punto delle questioni avviate. Ad oggi ci avvaliamo dei seguenti Consulenti: 

Avv. Enrico Menichetti – Consulente legale 

Avv. Alessandro Medori – Anticorruzione e Trasparenza 

T4E s.r.l. – Sistemi informatici 

Dott. Tullio Miletti – Consulente del Lavoro 

Dott. Egidio Lupo – Commercialista 
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Dott. Luca Buono – Revisore dei conti 

Avv. Alessandro Medori – Responsabile della Protezione dei Dati (RPD). 

Alla luce di quanto esposto dal Presidente si apre un dibattito. 

Entra il Consigliere Tosti alle 16:50. 

Il Segretario alla luce dei dati e del futuro trend delle iscrizioni invita il Consiglio a studiare delle future azioni 

strutturali per ottimizzare le risorse e per quanto possibile ridurre al massimo i costi anche attraverso l’eventuale 

cambio e/o condivisione della sede.  

Entra il Consigliere Cardinali alle 17:53. 

Dopo una attenta valutazione si decide di modificare l’importo delle quote come di seguito riportate: 

quota annuale Iscritti Albo Professionale sezione A = € 250,00; 

quota annuale Iscritti Albo Professionale sezione A per i primi 3 anni = € 170,00; 

quota annuale Iscritti Elenco Speciale sezione A = € 145,00; 

quota annuale Iscritti Albo Professionale sezione B = € 170,00; 

quota annuale Iscritti Elenco Speciale sezione B = € 145,00; 

quota annuale di iscrizione per la sezione speciale Albo Professionale  Società = € 500,00. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N.  51/23 DEL 15/09/2023 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 15/09/2023, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Paola Baronci; 

il Consigliere Riccardo Cardinali; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

di determinare le quote di iscrizione e i diritti per altre prestazioni relativi all’anno 2024, come segue: 

- quota annuale Iscritti Albo Professionale sezione A = € 250,00; 

- quota annuale Iscritti Albo Professionale sezione A per i primi 3 anni = € 170,00; 

- quota annuale Iscritti Elenco Speciale sezione A = € 145,00; 

- quota annuale Iscritti Albo Professionale sezione B = € 170,00; 

- quota annuale Iscritti Elenco Speciale sezione B = € 145,00; 

- quota annuale di iscrizione per la sezione speciale Albo Professionale Società (art. 10 della Legge n. 183/2011) 

= € 500,00; 

- tassa di iscrizione Albo Professionale ed Elenco Speciale – Sezione A e B = € 55,00; 

- tassa di iscrizione sezione speciale Albo Professionale Società (art. 10 della Legge n. 183/2011) = € 100,00; 

- tassa di vidimazione delle parcelle = 3%; 

- tassa di liquidazione delle parcelle = 5%; 

- tassa per il visto preventivo delle parcelle = 3%; 
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- diritti per il rilascio di certificati = € 15,00; 

- diritti per altre prestazioni: 

  a) diritto di ricerca e visura per il rilascio copie di documenti = € 15,00; 

  b1) costo di riproduzione (rilascio copia cartacea) = € 4,00 le prime 10 facciate (A4 o A3) o frazione; oltre 10 

facciate = € 2,00 ogni 10 facciate o frazione; 

  b2) costo di riproduzione (rilascio copia digitale) = € 2,00 le prime 10 pagine o frazione; oltre 10 pagine = € 

1,00 ogni 10 pagine o frazione; 

  c) costo duplicati attestati e/o diplomi con invio cartaceo o PEC = € 10,00; 

  d) certificazione per il rilascio della firma digitale richiesta fuori convenzione Aruba = € 20,00; 

- diritti per il rilascio di tessere: € 10,00. 

In caso di accesso agli atti si precisa che per gli atti in sola visione senza estrazione o rilascio di copia, l’accesso 

avviene dietro pagamento del solo diritto di ricerca e visura. Per sola visione si intende la visione in senso stretto 

del documento con divieto di copiare, fotografare o comunque memorizzare in qualsiasi modo (tipo registrazione 

video o vocale) la documentazione messa a disposizione. 

Per quanto concerne la tassa di vidimazione e liquidazione delle parcelle relative alla ricostruzione post sisma 

Abruzzo 2009, si fa riferimento al Protocollo d’Intesa stipulato in data 22.01.2010 tra Dipartimento della 

Protezione Civile, Consiglio Nazionale dei Geologi e Ordine dei Geologi della Regione Abruzzo (1% del totale 

onorario). 

- di rendere la presente delibera immediatamente esecutiva e di trasmettere la medesima al Consiglio Nazionale 

dei Geologi per quanto di competenza. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

4.   Delibera e ratifica spese (relatore Stortoni) 

Il Tesoriere Francesco Stortoni ha predisposto l’elenco delle spese da ratificare/liquidare, allegato al presente 

verbale, che viene da lui illustrato. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 52/23 DEL 15/09/2023 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 15/09/2023, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Paola Baronci; 

il Consigliere Riccardo Cardinali; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

di liquidare le spese di cui sono pervenute fatture come da elenco allegato al presente verbale (All. 1). 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

5.   Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Volentiera) 

Il Segretario riferisce che non vi sono richieste in merito complete della necessaria documentazione. 
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Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

6.   Nomina terne per Commissioni (relatore Volentiera) 

Il Segretario riferisce che risulta pervenuta dal Comune di Terni (TR), ns. prot. n. 730 del 13/07/2023, una 

richiesta di nominativi per il rinnovo della Commissione Comunale per la Qualità Architettonica ed il Paesaggio. 

Il segretario ricorda che il Consiglio dell’Ordine nella seduta del 25/02/2022, a fronte della richiesta pervenuta 

dal Comune di Terni in tale senso, aveva deliberato la seguente terna di nominativi: Bagnetti Giada – Liti 

Stefano – Uffreduzzi Tonino. I consiglieri, visto il breve lasso di tempo trascorso, concordano nel fornire al 

Comune di Terni gli stessi nominativi.  

- Comune di Terni (TR): Bagnetti Giada  – Liti Stefano – Uffreduzzi Tonino. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 53/23 DEL 15/09/2023 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 15/09/2023, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Paola Baronci; 

il Consigliere Riccardo Cardinali; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

di designare i seguenti professionisti per il rinnovo della Commissione comunale per la Qualità Architettonica ed 

il Paesaggio:  

- Comune di Terni (TR): Bagnetti Giada  – Liti Stefano – Uffreduzzi Tonino. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

7.   Vidimazione parcelle (relatore Stortoni) 

Non risultano pervenute richieste in merito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

8.   Approvazione “Regolamento di amministrazione e contabilità per il Consiglio Nazionale dei Geologi e per 

gli Ordini Regionali” a seguito intervenute modifiche ed integrazioni normative (relatore Pannone) 

Il Presidente illustra il “Regolamento di amministrazione e contabilità per il Consiglio Nazionale dei Geologi e 

per gli Ordini Regionali” adeguato alle previsioni del D.Lgs. 31 marzo 2023, n. 36 (cd. Nuovo codice dei 

contratti pubblici) e pervenuto dal Consiglio Nazionale dei Geologi (ns.prot. n. 772 del 04/08/2023).  

Il Consiglio decide di rimandare il presente punto all’ordine del giorno per approfondimenti. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

Esce il Vice presidente Marchetti alle 18:26. 

8bis. Aggiornamento Statuto associazione “R.P.T. Umbria – Rete delle Professioni Tecniche dell’Umbria”. 

Discussione e determinazioni (relatore Pannone) 

Il Presidente riferisce che risulta pervenuta dalla R.P.T. Umbria (ns. prot. n. 816 del 05/09/2023) la bozza dello  

Statuto revisionata nella riunione di Coordinamento della R.P.T. Umbria del 31/08/2023 con richiesta di 
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apportare eventuali modifiche ed integrazioni entro il 18 settembre p.v.. 

Pannone espone le principali novità ed aggiornamenti rispetto alla stesura precedente. 

Dopo ampia discussione il Consiglio decide di approvare. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

9.   Distintivi da giacca per colleghi che hanno maturato 30 anni di iscrizione all’Ordine (relatore Stortoni) 

Il Tesoriere comunica che nella prossima cerimonia di premiazione dei colleghi che hanno maturato trenta anni 

di iscrizione all’Ordine, i colleghi che hanno raggiunto questo traguardo sono 11. In giacenza abbiamo ancora 25 

spillette. Il Consiglio decide di rimandare l’acquisto delle spillette al prossimo anno dopo aver valutato la 

necessità. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

10. Aggiornamento Professionale Continuo. Comunicazioni in merito a organizzazione eventi, determinazioni 

su certificazioni/richieste esonero APC e riconoscimento crediti formativi (relatori Pannone, Volentiera, 

Tosti) 

Il Consigliere Tosti riferisce sul webinar che il nostro Ordine organizzerà in collaborazione con Prati Armati 

s.r.l. dal titolo “L’ingegneria della natura del 21° secolo: erosione e stabilità dei versanti e rilevati utilizzando 

piante erbacee a radicazione profonda e resistente. Aspetti energetici e di inquinamento” e che si svolgerà il 20 

ottobre p.v. dalle ore 9:30 alle ore 13:30 da remoto. Saranno proposti n. 4 crediti formativi ai fini A.P.C. 

Geologi. 

Il Presidente comunica che come RPT Umbria abbiamo organizzato in collaborazione con Rete Toscana 

Professioni Tecniche, Federazione Ordini Architetti Emilia Romagna e FederArchiMarche il Convegno 

“Riforma Testo Unico Edilizia D.P.R. 380/2001” che si svolge in data odierna (in presenza a Firenze e da 

remoto su piattaforma Zoom). Le spese per l’organizzazione dell’evento, quantificate in € 850,00, verranno 

ripartite tra i vari Ordini e Collegi come da Regolamento. L’importo a carico del nostro Ordine sarà di € 36,85. 

Il Consigliere Tosti riferisce che risulta pervenuta la seguente richiesta riguardante esonero dall’A.P.C. relativa 

al triennio 2023-2024-2025: 

- Dott. – omissis – per richiesta esonero totale A.P.C. (prot. n. – omissis – del – omissis –). 

Esaminata la documentazione prodotta, 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 54/23 DEL 15/09/2023 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 15/09/2023, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Paola Baronci; 

il Consigliere Riccardo Cardinali; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

di concedere l’esonero dall’obbligatorietà dei crediti APC ai sensi dell’art. 2, comma 3, lettera d) del 

Regolamento in materia, al collega – omissis – per l’intero periodo formativo 2023/2025 (non esercizio 
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dell’attività professionale). 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

Il consigliere Paola Baronci esce alle 18:51. 

11.   Proposta convenzioni, offerta servizi (relatori Pannone, Stortoni) 

Il Presidente comunica che non ci sono proposte di interesse per il nostro Ordine. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

12.   Comunicazioni iscritti (relatori Pannone, Volentiera) 

Il Presidente riferisce che risultano pervenute le seguenti comunicazioni: 

a) dal Dott. – omissis –, una richiesta di informazioni riguardo normative da applicare per una corretta 

programmazione delle indagini da eseguire in un edificio sito nel Comune di – omissis – (prot. n. – omissis – del 

– omissis –); 

b) dal Dott. – omissis –, una richiesta di informazioni riguardo iter per la realizzazione di un pozzo privato per 

uso irriguo nel comune di – omissis – (prot. n. – omissis – del – omissis –); 

c) dal Dott. Brunelli Francesco il resoconto della riunione del Comitato di Monitoraggio del PSR, ora 

Complemento di Sviluppo Rurale per l’Umbria (prot. n. 731 del 13/07/2023). 

In merito a quanto sopra si decide: 

a) Il Presidente Pannone  si fa carico di rispondere al collega  e valutare eventuale nota esplicativa da inviare a 

tutti i Comuni. 

b) Il Consigliere Stefano  Del Pulito si fa carico di rispondere al collega. 

c) Si prende atto del resoconto del Dott. Brunelli. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

13.   Richieste patrocinio/collaborazione/divulgazione eventi (relatori Pannone, Volentiera, Tosti) 

Il Consigliere Tosti comunica che risultano pervenute le seguenti richieste di patrocinio ed utilizzo del logo con 

riconoscimento dei crediti formativi professionali ai fini A.P.C. Geologi:  

a) Arpa Umbria (prot. n. 782 del 08/08/2023, integrato con prot. n. 804 del 24/08/2023) per: 

- Convegno dal titolo “Cambiamenti climatici e transizione ecologica” che si è svolto a Perugia il giorno 14 

settembre 2023; 

- Convegno dal titolo “Attorno all’acqua” che si è svolto a Terni il giorno 14 settembre 2023; 

- Convegno dal titolo “Il Suolo come bene comune” che si svolge a Foligno (PG) in data odierna; 

- Workshop dal titolo “Le Nature Based Solution nel recupero ambientale e nella messa in sicurezza del 

territorio” che si svolge a Terni in data odierna; 

- Convegno dal titolo “La tutela del territorio con particolare riferimento al suolo” che avrà luogo a Città di 

Castello (PG) il giorno 16 settembre 2023; 

b) Associazione Nazionale Carabinieri Nucleo Regionale Volontariato Protezione Civile Umbria – OdV (prot. n. 

819 del 05/09/2023, integrato con prot. n. 824 del 06/09/2023) per il 1° Convegno Geofisica e climatologia 

”Quando la Terra trema” che avrà luogo a Foligno (PG) il giorno 7 ottobre 2023. 

Per quanto riguarda il punto a) i Consiglieri si sono consultati per le vie informali e, valutata l’importanza degli 

eventi e visti i tempi stretti, hanno convenuto di concedere il patrocinio gratuito e l’utilizzo del logo, ma di 

soprassedere al riconoscimento dei crediti formativi ritenendo che gli argomenti trattati nei Convegni non siano 

afferenti alla professione del Geologo. Si rende necessario procedere alla ratifica. 

Per quanto riguarda il punto b) i Consiglieri convengono di concedere il patrocinio gratuito e l’utilizzo del logo, 



8 

 

ed inviare al Consiglio Nazionale dei Geologi la richiesta di riconoscimento di n. 3 crediti formativi. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 55/23 DEL 15/09/2023 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 15/09/2023, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Riccardo Cardinali; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

a) di ratificare la concessione del patrocinio gratuito e l’utilizzo del logo per i seguenti convegni organizzati da 

Arpa Umbria: 

- Convegno dal titolo “Cambiamenti climatici e transizione ecologica” che si è svolto a Perugia il giorno 14 

settembre 2023; 

- Convegno dal titolo “Attorno all’acqua” che si è svolto a Terni il giorno 14 settembre 2023; 

- Convegno dal titolo “Il Suolo come bene comune” che si svolge a Foligno (PG) in data odierna; 

- Workshop dal titolo “Le Nature Based Solution nel recupero ambientale e nella messa in sicurezza del 

territorio” che si svolge a Terni in data odierna; 

- Convegno dal titolo “La tutela del territorio con particolare riferimento al suolo” che avrà luogo a Città di 

Castello (PG) il giorno 16 settembre 2023; 

b) di concedere il patrocinio gratuito e l’utilizzo del logo per il 1° Convegno Geofisica e climatologia ”Quando 

la Terra trema” organizzato dall’Associazione Nazionale Carabinieri Nucleo Regionale Volontariato 

Protezione Civile Umbria – OdV, che avrà luogo a Foligno (PG) il giorno 7 ottobre 2023 e di inviare al 

Consiglio Nazionale dei Geologi la richiesta di riconoscimento di n. 3 crediti formativi validi ai fini A.P.C.. 

Il Presidente comunica inoltre che risultano pervenute le seguenti richieste: 

a) Università degli Studi di Perugia, richiesta disponibilità a tenere un seminario sulla professione del Geologo 

nell’ambito del progetto di tutoraggio per gli studenti del primo anno della laurea triennale in Geologia (prot. n. 

818 del 05/09/2023); 

b) Ing. Riccardo Zoppellaro, proposta seminario su Eurocodice 8 di seconda generazione (prot. n. 811 del 

30/08/2023); 

c) Ing. Fabio Lilliu, proposta corsi formazione in salute e sicurezza sul lavoro (prot. n. 775 del 07/08/2023). 

In merito ai punti sopraindicati si decide quanto segue: 

a) Il Consigliere Stefano Liti si rende disponibile per tenere il seminario sulla professione del Geologo  per  gli 

studenti del primo anno della laurea triennale in Geologia 

b) Il Consiglio decide di approfondire e rinviare alla prossima riunione. 

c) Il Consiglio decide di approfondire e rinviare alla prossima riunione. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

14.   Varie ed eventuali 

Non ci sono comunicazioni in merito. 
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I lavori del Consiglio si chiudono alle ore 19:36. 

Il presente verbale, già letto in ogni sua singola parte, viene sottoscritto al termine della seduta. 

                     IL PRESIDENTE     IL SEGRETARIO   

                     Giuseppe Pannone      Laura Volentiera 


